

ИЗ ИСТОРИИ ГЕНЕРАЛЬСКОГО ЗВАНИЯ

В переводе с латыни слово «generalis» означает «главный, общий». Первые генералы как носители высокого воинского чина появились во Франции в XVI в., а уже в XVII в. звание «генерал» получило свое распространение и на землях Российского государства, окончательно закрепляясь в армейской и государственной иерархии благодаря новациям Петра I. В Табели о рангах от 1722 г. указан такой перечень чинов: генерал-фельдмаршал, генерал полный (от инфантерии, от кавалерии), генерал-лейтенант (генерал-поручик), генерал-майор. К высшим чином во флоте были отнесены: адмирал, вице-адмирал, контр-адмирал (с 1740 г.). Во времена императора Павла I к чином «генерал от инфантерии (пехоты)» и «генерал от кавалерии» был добавлен «генерал от артиллерии» и «инженер-генерал». Отметим, что действительно значительных, принципиальных изменений та часть системы званий и титулов, которая относится к генеральскому уровню, практически не претерпела вплоть до 1917 г.

Кардинальная ломка существовавших порядков в послереволюционное время не могла не отразиться и на порядке присвоения воинских чинов и званий. О радикальных настроениях тех лет свидетельствует декрет Совета Народных Комиссаров от 16 декабря 1917 г. «Об уравнивании в правах всех военнослужащих». В первой статье этого документа отмечается: «Все чином и звания в армии, начиная с ефрейторского и кончая генеральским, упраздняются. Армия Российской республики отныне состоит из свободных и равных друг другу граждан, носящих почетное звание солдат революционной армии».

Подобные процессы происходили и на украинских землях, но все же имели свои особенности. 16 июня 1918 г. указом П. Скоропадско-

го были восстановлены персональные воинские звания, в том числе и высшие: генерал-хорунжий, генерал-поручик, генерал-полковник. Пришедшая на смену Гетману Директория УНР отменила вышеуказанные распоряжения, одновременно попытавшись на основании приказов Военного министерства от 8 января, 24 апреля и 20 июня 1919 г., а также 12 марта 1920 г. ввести свои звания. В итоге перечень высших воинских чинов оказался таким же, как и при Гетмане: генерал-хорунжий, генерал-поручик, генерал-полковник. Отметим, что в период 1917–1920 гг. система воинских званий в целом отличалась нестабильностью, многие из задекларированных намерений не были реализованы за неимением времени, должных ресурсов, а иногда и собственно регулярной армии.

На протяжении 1920-х — первой половины 1930-х гг. в номенклатуре Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА) не существовало воинского или специального звания «генерал», что, конечно же, не означало отсутствие высшего командного звена армии. Такое положение было обусловлено распространенностью в РККА не персональных, но должностных званий.

Постепенные, но принципиальные изменения в деле наименования и порядка присвоения воинских званий начали происходить в середине 1930-х гг. и были вызваны рядом причин, требующих самостоятельного глубокого изучения. Из ряда нормативно-правовых актов, увидевших свет в 1935 г. и непосредственно относящихся к нашей проблематике, выделим постановление ЦИК и СНК СССР от 20 ноября 1935 г. «О присвоении военного звания Маршал Советского Союза». Одним из пяти военачальников, первыми удостоенных этого высокого звания, стал В. Блюхер, биография которого помещена в дан-

ном словаре. Со временем Маршалами Советского Союза стали и другие герои настоящего издания: П. Батицкий, С. Бирюзов, И. Конев, К. Москаленко, С. Тимошенко.

В том же 1935 г. устанавливались и специальные звания для сотрудников органов государственной безопасности. Отметим, что звания сотрудников НКВД имели иной «вес», нежели военнослужащих армии. Так, армейскому «комдиву» (генерал-майору) соответствовало звание «старший майор государственной безопасности», армейский Командарм 1-го ранга (генерал армии) равнялся Комиссару государственной безопасности 1-го ранга. Такие специальные звания были отменены Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июля 1945 г., а всему начальствующему составу органов НКВД и НКГБ были присвоены воинские звания, ранее установленные для РККА.

Ключевым для развития системы высших воинских званий РККА, а затем и Советской Армии стало появление указов Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 г. «Об установлении воинских званий высшего командного состава Красной Армии» и «Об установлении воинских званий высшего командного состава Военно-Морского Флота». Данными актами вводились такие звания, как: генерал-майор, генерал-лейтенант, генерал-полковник, генерал армии. Первые три ступени переносились и на другие рода войск, например: генерал-майор авиации, генерал-лейтенант танковых войск. Биографии десятков военачальников, удостоенных генеральских званий в соответствии с постановлением СНК от 4 июня 1940 г., нашли свое место на страницах словаря.

В годы Великой Отечественной войны в соответствии с данными принципами присваивались высшие воинские звания в инженерно-артиллерийской, инженерно-авиационной, интендантской, ветеринарной службе. 16 января 1943 г. были введены звания маршалов родов войск: авиации, артиллерии, бронетанковых

войск. Со временем именно маршалом бронетанковых войск станет Я. Федоренко, маршалом авиации — И. Кожедуб, звания маршал артиллерии удостоится Ю. Бажанов.

В Украинской повстанческой армии в 1943 г. были введены такие звания, как: генерал-хорунжий, генерал-майор, генерал-полковник. Вместе с тем говорить о широком использовании этой инициативы в практике военного дела не приходится.

Среди нововведений, хронологически относящихся к позднему советскому периоду, выделим Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 апреля 1984 г., которым исключалось из высших воинских званий наименование соответствующего рода войск (танковых, инженерных, артиллерии и т.п.). Этим же актом отменялись воинские звания маршала бронетанковых войск, Главного маршала инженерных войск, Главного маршала войск связи.

На сегодняшний день система воинских званий регулируется Законом Украины «О воинской обязанности и военной службе», принятом 25 марта 1992 г. В соответствии со ст. 5 данного законодательного акта к высшему офицерскому составу относятся генерал-майор (контр-адмирал), генерал-лейтенант (вице-адмирал), генерал-полковник (адмирал), генерал армии Украины. Среди четырнадцати (по состоянию на 1 октября 2013 г.) генералов армии независимой Украины есть и те, кто имеет непосредственное отношение к нашему региону.

С первых дней независимости нашего государства на законодательном уровне были закреплены и некоторые специальные звания. В соответствии с Постановлением Верховной Рады Украины № 3135-ХІІ от 22 апреля 1993 г. к высшему начальствующему составу МВД были отнесены: генерал-майор милиции/генерал-майор внутренней службы, генерал-лейтенант милиции/генерал-лейтенант внутренней службы, генерал-полковник милиции/генерал-полковник внутренней службы.

Высшими специальными званиями, соответствующими воинскому званию генерала армии, на сегодня являются генерал внутренней службы и генерал службы гражданской защиты. Последнее звание на момент выхода настоящего издания в свет еще не присваивалось.

Конечно же, система воинских и специальных званий подвижна, зависима от хода реформ, продолжающихся в нашей стране. С созданием/расформированием тех или иных специальных сил вводятся/отменяются и соответствующие звания. Некоторые из них (генерал гвардии) уже не присваиваются, другие (генерал Службы гражданской защиты) лишь относительно недавно введены в законодательное поле.

Правом присвоения высших воинских званий наделен исключительно Президент Украины, что регламентировано п. 24 ст. 106 Конституции Украины. Более детально порядок присвоения высших званий прописан в Указе Президента Украины № 616/2007 от 17 августа 2007 г. «О порядке присвоения высших воинских званий, высших специальных званий и классов чинів».

В ходе своей более чем четырехсотлетней истории генеральское звание пережило множество перипетий, но все же устояло перед натиском реформаторов государственного и политического строя, выполняя главное предназначение — служить признаком высшей степени воинского мастерства и доблести.

**В. И. Голик,
С. И. Посохов**

